

不补偿彩礼，裸婚妻子要给孩子改姓

倾诉/何东 文/章清清

爱情美文

卑微的爱情走不远

文/孙宝健

近期看到网络上流传一段短视频，说的是广西一位女子“被分手”后，在下雨天跪在地上行走，其男友在雨棚下看着，一点也没有要去劝回她的意思。雨势渐大，也不知道她后来到底在雨中跪了多久？这份爱情，如此卑微，还多遭嫌弃。

5年前，我也曾见过这么一个女生，在分手必然下雨的场景里，她从几百公里的远方赶到男生在的城市，为了挽留一个不爱她的人，结果男生连面对面说分手的机会都没有给她。

女生在那座城市逗留了2天，想尽各种办法，男生坚持不肯跟她见上一面。熟悉这对情侣的朋友都不看好他们俩的感情，为女生的投入和执着扼腕叹息，男生沉迷于赌博难以自拔，还为此丢掉了工作，女生三番四次拿自己的钱来填补他的债务“黑洞”，甚至还变卖了自己的店铺，却始终换不来男生的醒悟，等来的只是电话里的一句：“你给不了我好运气，我们分手！”

民国时期著名才女张爱玲曾说，一个人可以卑微到尘埃里，然后开出花。张爱玲是这样说的也真是这样做了，她对胡兰成的爱，卑微到尘埃里，在两人分手之际还将自己所有的稿费全部赠予胡兰成。为了他，她倾尽了所有，却依然没能留住他想要离开的心。张爱玲的结局有些悲凉，在异国他乡孤独终老，身边一个人都没有。如果当初她没有如此爱胡兰成，或许整个人生就不会如此寂寥吧。

如此看来，在感情的世界里，能够给我们岁月静好和现世安稳的方法，只有靠自己。我们可以深爱一个人，但不要爱到那么卑微，一份好的爱情，从来都不应该只是单向付出或者满足于感动自己。

与张爱玲同一个年代的完美爱情，应该属于钱钟书与杨绛这对。1932年，钱钟书在清华园认识了名门才女杨绛，一见钟情，第二年便与杨绛举办了订婚仪式。钱钟书和杨绛也许真的上辈子就是夫妻，否则两人郎才女貌，在相遇之前却从未谈过恋爱，而一碰上就一见钟情并携手终生呢？钱钟书后来说：“我见到她之前，从未想到要结婚；我娶了她几十年，从未后悔娶她，也未想过要娶别的女人。”钱钟书曾用一句话概括他与杨绛的爱情：“绝无仅有的结合了各不相容的三者：妻子、情人、朋友。”

一份令人仰慕传颂的爱情，不仅需要夫妻之间甜蜜的盟誓与同甘共苦的坚守，还需要呈现在种种仪式感里的情人般的浪漫，此外，更重要的是需要有像朋友一样彼此之间的包容与默契。如果有机会，我想对视频中那个跪在雨中的女子说：站起来，往前走，别回头，离开不懂得珍惜你的人，前面有更好的风景！

真正值钱的不是彩礼，而是人

何东：你好！

对于你妻子内心的不平衡，我们要予以理解。毕竟都是儿媳，给她这个大儿媳一万块的彩礼钱，而给小儿媳20万元，一般人都会有些接受不了，会有怨言。而你的妻子要求你父母给点补偿，你的父母却觉得很荒唐。不仅没有一点经济补偿，连语言上的安慰都没有。也许正是因为你父母不善于理解他人内心的感受，才激化了家庭矛盾，导致你妻子要求孩子跟她姓吧。

当心理不平衡的时候，我们要学会多角度思考问题。是的，你的父母给弟媳的彩礼钱是比给你妻子的彩礼钱多得多，但是，你弟弟是初中毕业，而你是研究生毕业，是高层次人才啊！20万的彩礼在现今这个社会，也许一不小心就花得精光，而研究生学历则可以给你、给你的妻子带来一生的财富。所以，你一定要让你妻子认识到：真正值钱的不是彩礼这种物质，而是人。可以这样说，就是再加上几个20万的彩礼给你的弟媳，你弟媳得到的人和物质的总财富，也低于你妻子得到的总财富。

如果你的妻子也能这样想，她的内心是不是会平衡许多？

如果她明白了这个道理之后，还是有些许的不平衡，那么，你父母在条件允许的情况下，给她一点安慰性的象征性的补偿是可以的。但是，要求孩子跟女方姓的补偿对于有着根深蒂固传统思想的农村老人来说，是难以接受的。如果就因为自己不能给儿媳足够多的彩礼钱，孙子就不跟自己姓了，这一定是他们难以承受的打击。当你说同意孩子不跟你姓的时候，你的父母就怒了，骂你是窝囊废，就是他们内心有些崩溃的表现。你能理解你妻子的感受，这很难得，但是，你也要理解你父母。你父母在对待大儿子和小儿子的婚事上，确实有那么一点私心，显得不大公平。

不过，你父母“不大公平”背后的原因是可以理解的。很显然，你比你的弟弟要优秀许多，令你的父母非常放心。而你的弟弟不仅学历很低，没有正式的工作，还有酗酒的不良习气，你的父母一定非常担心他不能顺利成家，于是，就倾其所有，并举债给了你弟媳20万的彩礼。你一定要理解父母的为难之处，体谅他们的“不大公平”。当然，你父母确实有令人失望的地方，那就是他们处理家庭矛盾的能力还有待提高。

当你内心矛盾，左右为难的时候，你可以向妻子坦诚地说出自己的矛盾与左右为难。我相信你的妻子也是重情重义的人，否则，她当初也不会义无反顾和你裸婚。

只要能相互理解，你们一定能化解矛盾，拥抱幸福与和谐。

“20万的彩礼在现今这个社会，也许一不小心就花得精光，而研究生学历则可以给你、给你的妻子带来一生的财富。所以，你一定要让你妻子认识到：真正值钱的不是彩礼这种物质，而是人。”



扫一扫，看精彩评论



情感专家：肖军
心理、婚恋咨询师，著有《婚恋中的情商训练法则》等

听说我弟弟结婚，父母给了弟媳20万彩礼后，我老婆的心态崩了。因为我们结婚时，她体谅我家里情况不好，只象征性地要了1万块钱彩礼。没想到，才过3年，我父母居然举债10万块钱，硬是凑满了20万给我弟弟结婚。我老婆感觉自己被轻视了，“同样都是儿媳，为什么我这么不值钱？”她质问我。

这话问得我也是无言以对，说说我们家的情况吧。

我出生农村，父母都是农民，我们家就两兄弟。从小我就会读书，是村里几个屈指可数的大学生之一。弟弟念书没我厉害，好不容易混到初中毕业就出去打工了。上大学以后，我基本上是靠勤工俭学和助学贷款完成了本科和研究生的学历。

我跟老婆读大学时就确立恋爱关系了。研究生毕业后，我们在同一个城市找到了工作。当时，我用钱包里仅剩的钱买了一枚小小的银戒指向她求婚，并向她承诺我一定会加倍努力工作，等我们日子好了一定会再送她一枚大钻戒，这枚银戒指就是我承诺的一个信物。老婆很感动，含着泪答应了。

她知道我们家的经济情况，结婚时，我父母象征性地给了她一万块钱做彩礼，她也没说什么，就这么嫁给我了。

结婚三年，今年年初她怀孕了。考虑到孩子出生后花销会增大，我更加拼命地挣钱。就在这时，传来了弟弟要结婚的消息，而且女方要20万彩礼，否则就不同意结婚。

我弟弟今年已经30岁了，因为学历低一直在沿海城市的一些工厂打零工，这个女朋友就是在打工的时候认识的。

20万对我父母来说绝对是笔巨款，我劝我弟弟放弃算了，一来我们家不可能拿出这么大笔钱，二来我觉得以彩礼钱为要挟的女人对他不太可能有真感情。但弟弟好像是陷进去了，根本不听我劝，看家里都不太支持他，竟然酗酒起来了。

父母看到弟弟天天酗酒，就急了。短短几天的时间里，不知道他们想了什么办法，不仅借来了10万块钱，还把家里所有的存款都拿出来，凑齐了20万打给了女方做彩礼。钱到了位，我弟的婚事就定下来了。

只是没想到，我老婆知道后，特别生气。她找我父母要求补偿彩礼，她说没想到我们家也没她想象当中的那么穷，20万说拿就拿。同样是媳妇，凭什么她只有1万块，弟媳就有20万。

我父母觉得她都已经嫁了，现在要求补彩礼实在荒唐。我劝老婆想开点。她却说，她虽然不在乎钱，但觉得她在我父母眼里太不值钱了。她当时怕给我家人添加压力，可如今反而不被珍惜。看到宝宝马上要出生，弟媳竟然提出要孩子跟她姓。

她正在气头上，我理解她的心态，也同意这么做。可是我父母听到之后就怒了，坚决不同意，而且骂我是窝囊废，孩子都不和自己一个姓。现在全村都知道了这件事，我在村里也抬不起头来。

我知道妻子就是为了赌一口气而已，对父母的做法也很失望，但我也不能搅黄弟弟的婚礼，毕竟他现在连个正式工作都没有，父母也只是想帮他。可我又面对不了妻子，真是左右为难！